

Поздравляем с Днем рождения лабинских казаков, родившихся в марте

3 марта - Боковой Юрий Николаевич
3 марта - Якименко Михаил Иванович;
8 марта - Брагин Виктор Васильевич;
9 марта - Родников Геннадий Дмитриевич;
11 марта - Глухов Сергей Анатольевич;
14 марта - Юрченко Николай Афанасьевич;
15 марта - Бондаренко Александр Алексеевич;
18 марта - Заевский Максим Михайлович;
19 марта - Спесивцев Игорь Захарович;
22 марта - Олейников Михаил Вячеславович;
25 марта - Лезарев Владимир Николаевич;
27 марта - Зуев Артем Александрович;
28 марта - Петин Ростислав Владимирович;
31 марта - Чистяков Владимир Владимирович.

Словарь казака-линейца

ИНОХОДЬ - особый ход коня, очень удобный для всадников; на рыси иноходец выносит вперед обе ноги одной стороны, т.е. две правых и две левых, а потому почти не трясет, а только покачивает (обычно конь выносит ноги по диагонали — правую переднюю и левую заднюю, левую переднюю и правую заднюю). Иноходцы часто встречаются среди сибирских и степных пород, а также среди кавказских горных.

ИРРЕГУЛЯРНЫЕ ВОЙСКА - казачьи и туземные конные полки, батареи и пластунские батальоны, служившие в русской императорской армии на основании особого Положения. Бойцы, призванные на действительную службу или из запаса должны были явиться в свои части с собственными: холодным оружием, форменной одеждой, обувью и бельем; в конные полки и батареи также с собственным конем, седлом и остальной сбруей. И. войска формировались по принципу совместной службы родственников или близких соседей, станичников и окружцов; у Казаков служба проходила по специальным казачьим уставам, с казачьей терминологией и названиями чинов и званий; большинство офицеров И. в. обучалось в казачьих военных училищах; после производства, во время службы они периодически увольнялись из полков в распоряжение окружных атаманов, на так называемую «льготу», которая продолжалась три года и служила для увеличения кадров строевого офицерства. Льгота для офицеров была весьма нежелательным состоянием, потому что пребывая на ней они получали мизерное жалованье, а заняться сельским хозяйством или поступить на какую либо службу для дополнительного заработка не могли, т. к. по истечении положенного срока должны были возвращаться в полки.

ИСТЬ - есть, кушать.

ИТЬ - ведь.

ИЧЕГИ — кожаные чулки, то же самое, что кавказские, ноговицы. По Ригельману, в восемнадцатом веке на Дону женщины носили И. красной кожи с вышивками. Тюркское значение слова И. — «во внутрь».

Этот день в истории

20 марта

1858 г. 3-й Лабинский полк переименован в 1-й Урупский полк

Находившийся в составе 2-й бригады Кавказского линейного казачьего войска 3-й Лабинский полк был переименован в 1-й Урупский полк. Из казаков «шести новых станиц, предполагаемых к водворению на Урупе и Тагене», был сформирован 2-й Урупский полк. Оба полка сведены в 3-ю бригаду.

25 марта

1841 г. Сформирован Лабинский казачий полк

Из линейных и донских казаков, государственных крестьян, женатых солдат Тенгинского и Навагинского полков и дезертиров, выведенных из Персии, которые заселили станицы Новой Лабинской линии: Вознесенскую, Лабинскую, Чамлыкскую и Урупскую, - сформирован Лабинский казачий полк. 2 октября 1843 г. Лабинскому полку «присвоен» мундир «синий, с оранжевым ахалукком и такого же цвета погонами и верхом на шапке».

Копилка народной мудрости



БЛАГОВЕЩЕНИЕ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

В древности празднику Благовещения давали разные имена: зачатие Христа, Благовещение о Христе, Начало искупления, Благовещение ангела Марии. О том, где и как впервые появился праздник Благовещения, ничего неизвестно. Известно, что в 560 году император Юстиниан указал дату празднования Благовещения — **7 апреля**.

Название праздника — Благовещение — передает главный смысл его: возвещение Деве Марии благой вести о зачатии и рождении Ею Богомладенца Христа.

С Благовещением в народе связаны некоторые старинные обычаи

В казачьей станице праздник считался днем полнейшего покоя и совершенной свободы. Празднику приличествует сосредоточенное, молчаливое раздумье, а не разгульное пиршество.

Во многих местах около этого времени закликали весну: разжигали костры, водили вокруг них хороводы и пели веснянки, выпекали из теста фигурки птиц (жаворонков, куликов); девушки и дети забирались с ними на крыши или на деревья и выкрикивали заклички, обращенные к птицам.

Великим грехом считается мельчайшая работа, даже отход или отъезд в дорогу для заработков. Говорили: на Благовещение птица гнезда не вьет, девица косы не плетет.

Был обычай давать волю птицам в этот день. Устраивались птичьи базары, на которые выносили птиц в клетках, а молодые девицы выкупали их и давали им волю.

Было поверье: если птица на Благовещение гнездо завьет, то крылья у нее ослабнут и ни летать, ни порхать она не сможет. Кукушка не умеет строить себе гнезда и старается положить яйца в какое-нибудь чужое. Согласно старинной легенде, она несет это наказание за то, что дерзнула в Благовещение свить себе гнездо. Снегирь не пустил в свое гнездо кукушек и стал драться с самцом, которого убил, с тех пор кукушка стала горемычною вдовой, а сам победитель остался навсегда с несмываемым знаком боя и победы — следами крови на своих перьях.

Огонь старались не зажигать ни в день Благовещения, ни накануне, и вообще с этого дня считается грехом сидеть и работать по вечерам с огнем, иначе праздник накажет тем, что напустит на пшеницу головню, на пчел — ленивое роение. Удачлив будет тот, кто догадается в этот день сжечь несколько щепоток соли в печи.

Хозяйка должна была в этот день между праздничной заутреней и обедней взять в руки помело и согнать с насеста кур, чтобы к Пасхе они уже неслись.

Существовало также убеждение, что день Благовещения — день несчастный: происходят ссоры, скандалы и всякие недоразумения.

Благовещенскую золу сохраняют для капусты и других огородных растений: когда они болеют, их посыпают этой золой.

Приметы этого дня

На Благовещение примечали, каким выдастся лето. Красен день — и лето будет красным, щедрым.

На Благовещение солнце ярко — быть грозному лету; гроза — ожидается теплое лето, урожай; пасмурно — не жди хорошего урожая.

На Благовещение дождь — родится рожь, мороз — урожай на грузди, гроза — к орехам, сыро — к грибам. Если в этот день пойдет дождь, то год будет удачным для ловли рыбы.

На Благовещение ночь теплая — весна дружная.

Если на Благовещение на крышах лежит снег, то ему лежать еще до Егория (6 мая).

Тепло на Благовещение — много морозов впереди.

На Благовещение без ласточек — холодная весна.

Зимний путь кончается или за неделю до Благовещения, или спустя неделю после Благовещения.

Адрес редакции:
Краснодарский край
г. Лабинск
ул. К.Маркса, 176

Информационная газета
«Лабинские казачьи вести»
Выходит один раз в месяц

Ответственные за выпуск:
Козлов В.А.
Гальцова Т.М.
Левинский Н.А.



Выпуск № 3 март 2012 года

Икону Пресвятой Богородицы «Державная» освятили в Храме Александра Невского



В городе Лабинске строится Храм Святого Благоверного князя Александра Невского. Лабинские казаки помогают в строительстве Храма. В 2011 году на его территории был установлен памятник казакам и всем русским воинам, погибшим в годы братоубийственной войны. На средства казаков написаны и освящены иконы Святого Благоверного князя Александра Невского, Святых Царственных Мучеников, в память о героях Отечества казаках-лабинцах изготавливается Георгиевская Хоругвь.

(продолжение на стр.2)

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- Икону Пресвятой Богородицы «Державная» освятили в Храме Александра Невского
- История 1-го Лабинского генерала
- Засса полка Кубанского казачьего войска
- В 1919г. состоялось награждение лабинцев за сохранение полковых икон и знамен
- Поздравляем с Днем рождения лабинских казаков, родившихся в марте
- Словарь казака-линейца
- Этот день в истории
- Копилка народной мудрости/ Благовещение Пресвятой богородицы

Икону Пресвятой Богородицы «Державная» осветили в Храме Александра Невского

18 марта Лабинские казаки преподнесли в дар Храму икону Пресвятой Богородицы «Державная». В небольшой часовне при строящемся Храме прошел чин освящения иконы, который совершил священник Лабинского городского казачьего общества отец Петр. После освящения с хоругвями и знаменами казаки крестным ходом обнесли икону вокруг строящегося Храма. Затем у памятника молодые лабинские казаки приняли присягу на верность Кубанскому казачеству. Отец Петр обратился к ним с речью, в которой призвал молодежь свято беречь Православную веру, соблюдать Заповеди Господние, чаще бывать в Храме. Атаман Лабинского городского казачьего общества подесаул Василий Козлов поздравил молодых казаков со знаменательным событием в их жизни и пожелал с честью нести звание Кубанского казака, быть верными сынами России и Кубани.

Явление «Державной» чудотворной иконы Пресвятой Богородицы

В день отречения Николая II 1 марта 1917 года русским людям была явлена «Державная» чудотворная икона Пресвятой Богородицы. Пресвятая Богородица на этой иконе была изображена как Царица земная. Этот образ символизировал то, что функция удерживающего в своих руках власть монарха переходила в Дом Богородицы. Икона была явлена русскому народу при весьма необычных обстоятельствах.

В Бронницком уезде Жирошкинской волости, в деревне Починок крестьянке Евдокии Андриановой, которая проживала в слободе Перерве, приснилось два сновидения. 13 февраля крестьянка во сне услышала таинственный голос, который молвил: «Есть в селе Коломенском большая черная икона. Ее нужно взять, сделать красной и пусть молятся». Будучи женщиной слишком набожной, Евдокия, получив это таинственное сообщение, стала молиться еще усиленнее, чтобы получить больших разъяснений Воли Божией. В ответ на ее неустанные молитвы 26 февраля Андриановой приснилась белая церковь. В этой церкви величественно восседала на троне Женщина, в которой интуитивно, своим сердцем Андрианова признала Царицу Небесную. Но лика Пресвятой Богородицы Евдокия узреть так и не смогла. Постоянно перебирая мысли об этих сновидениях, тщетно пытаясь забыть о них, Евдокия решила пойти в село Коломенское, чтобы успокоить себя. Свой путь она начала 2 марта. В этот день перед исполнением христианского долга исповеди и священного причащения она отправилась из Перервы к настоятелю белой церкви в село Коломенское. Белая Вознесенская церковь в селе Коломенское, которую увидела Евдокия, была точной копией белой церкви из ее



Изображенный на иконе образ весьма символичен. Несмотря на то, что для русского народа он предвещает неисчислимые страдания, все же он вселяет надежду на то, что сквозь кровь и слезы, после покаяния русский народ будет прощен. А вседержавная власть в конце концов будет возвращена России, ведь не случайно Сама Царица Небесная сохранила ее для русского народа.

сновидения.

В то время настоятелем церкви Вознесения был священник о. Николай Лихачев. Евдокия Андрианова решила лично побеседовать с настоятелем о своих сновидениях. Придя в дом к Николаю Лихачеву, она сообщила ему о своих сновидениях и попросила совета о том, как ей поступить. Внимательно выслушав женщину, отец Николай пригласил Евдокию вместе с собой в церковь, где собирался служить вечерню. В церкви он показал Андриановой все старинные иконы Богоматери, находящиеся в храме и на иконостасе. К своему собственному сожалению, Евдокия Андрианова ни в одной из них не обнаружила ни малейшего сходства с образом из своего сновидения.

Случайно оказавшийся поблизости сторож церкви да еще один прихожанин посоветовали настоятелю поискать икону в других местах. Отец Николай последовал совету и осмотрел колокольню, лестницу, чуланы и, наконец, церковный подвал. И вот среди старых досок, разных тряпок и рухляди, в пыли, в подвале была найдена большая узкая старая черная икона.

После того как икону очистили от многолетней пыли, Евдокия Андрианова и все присутствующие в храме увидели изображение Божией Матери как Царицы Небесной, величественно восседающей на царском троне в красной царской порфире на зеленой подкладке, с короной на голове и скипетром и державой в руках. На коле-

нях у Пресвятой Богородицы находился благословляющий Богомладенец. В отличие от других икон, изображающих лик Пресвятой Богородицы, на найденной иконе Богородица смотрела строгим, суровым и властным взглядом. Но глаза ее были наполнены слезами.

Евдокия Андрианова была преисполнена счастья, с великой радостью и слезами она упала на колени перед Пречистым Образом Богоматери, прося отца Николая отслужить молебен. Она уверяла, что именно в этом образе она увидела Пресвятую Богородицу в своем сне. То, что явление этой иконы совпало с днем отречения Николая II от престола, способствовало тому, что весть о ней быстро распространилась. Она пронеслась по окрестностям, проникла в Москву и распространилась по всей России. За этим последовали массовые паломничества в село Коломенское, к иконе, которые сопровождалась чудесами исцеления телесных и душевных недугов. Кроме этого, икону стали возить по окрестным храмам, фабрикам и заводам, оставляя ее в Вознесенской церкви только на воскресные и праздничные дни.

Николай II был человеком исключительной силы веры и молитвы. Он благоговейно почитал Божию Матерь. Царь-мученик при жизни много сделал для собора Феодоровской иконы Божией Матери в Царском Селе. Среди русских людей вера в то, что именно Николай II умолил Царицу Небесную взять на Себя Верховную царскую власть над народом, отвергшим своего царя-помазанника, была непоколебимой. И в тот момент, когда в России под угрозой была поставлена сама идея православно-самодержавной народной власти, Богородица явилась русскому народу в самый тяжкий момент его истории. Она приняла на Себя преемство власти державы Российской.

С этого момента по всей России стали создаваться бесчисленные копии этой чудотворной иконы, а русский народ с неопишым покаянным трепетом стал неустанно молиться перед «Державной» иконой Божией Матери.

Явление «Державной» иконы Божией Матери в день отречения Государя свидетельствовало о том, что в духовном смысле самодержавие не покинуло Россию. Величественное изображение Божией Матери, облаченной в царскую порфиру, чело которой венчалось царским венцом, со скипетром и державой в руках означало коренной поворот в судьбах России и начало нового этапа, который стал для России и русского народа роковым.

Но благодаря этому этапу, как знаменовала собой «Державная» икона Божией Матери, Великой России предстояло исцелиться и возродиться.

Празднование иконе Божией Матери «Державная» отмечается 15 марта.

170-летию 1-го Лабинского генерала Засса полка посвящается...

История 1-го Лабинского генерала Засса полка Кубанского казачьего войска



Старшинство полка с 1842 года.

В 1840 году сформирован Лабинский отряд под начальством генерала Засса, который состоял из шести батальонов пехоты, команды саперов из 100 человек, восьми артиллерийских орудий, донского казачьего № 41 полка, 50 человек горной милиции, 200 транспортных повозок и 600 линейных казаков.

25 марта 1841 года до войск Лабинского отряда был доведен приказ № 24 Военного министра. Он гласил: «Государь Император Высочайше повелеть соизволил из переселенных на Лабинскую линию 4-х станиц Кавказского линейного войска и женатых нижних чинов Тенгинского и Новагинского пехотных полков составить особый полк, которому именоваться Лабинским Линейным казачьим полком». В тот же день император Николай I назначил адъютанта начальника правого фланга Кавказской линии гене-

рал-лейтенанта Засса, Нижегородского драгунского полка капитана Волкова командиром Лабинского линейного казачьего полка.

В октябре 1841 года из казаков линейных полков Кубанского, Ставропольского и Хоперского было закончено формирование Лабинского линейного казачьего полка, который имел четырехсотенный состав, 13 обер-офицеров, 24 урядника, 335 казаков.

14 февраля 1845 года утверждено «Положение о Кавказском казачьем линейном войске» В соответствии с положением был сформирован Лабинский полковой округ. Его население образовало Лабинскую бригаду с бригадным штабом в станице Воздвиженской. Полки бригады получили название 1-й Лабинский и 2-й Лабинский с 6-ти сотенным строевым составом.

В 1859 году образован 3-й Лабинский казачий полк. На формирование трех казачьих

полков Лабинской бригады были назначены следующие станицы:

1-й Лабинский полк - Некрасовская, Ново-Лабинская, Тенгинская, Воздвиженская, Темиргоевская, Петропавловская;

2-й Лабинский полк - Михайловская, Курганная, Константиновская, Родниковская, Лабинская, Зассовская;

3-й Лабинский полк - Чамлыкская, Вознесенская, Урупская, Бесскорбная, Владимирская, Попутная.

Весной 1861 года образован Лабинский военный округ с центром в станице Лабинской.

20 июля 1865 года 1-й и 2-й Лабинские казачьи полки получили за доблестную службу георгиевские знамена.

4 марта 1861 года 1-й Лабинский полк назван 12-м полком Кубанского казачьего войска, а 2-й 13-м полком Кубанского войска.

13 мая 1861 года 12-й полк был назван 18-м, а 13-й 19-й.

19 октября 1862 года 18-й полк назван 20-м, а 19-й 21-м

1 августа 1870 года полки № 20, 21, и 23 соединены в один трехкомплектный 6-й полк, названный Лабинским.

1877 г. Пограничная служба на Ленкоранской кордонной линии. Осенью 1877 г. принял участие в подавлении мятежа в Дагестане.

1880 — 1881 г. участие в походе на Ахал-Теке.

4 июня 1882 года 5 и 6 сотни 1-го Лабинского полка награждены знаком отличия на головные уборы «За штурм крепости Геок-Теле 12 января 1881 года».

26 августа 1904 года получил шефство генерала Засса и стал именоваться 1-й Лабинский генерала Засса полк ККВ.

6 декабря 1908 года в ознаменовании особого Монар-

шего благоволения и в награду за верную и ревностную службу, как в военное, так и в мирное время, нижним чинам всех строевых частей ККВ, в том числе и 1-му Лабинскому, пожалованы белевая тесьма на рукава бешметов и рукава черкесок.

1909 г.-1912 г. Участие в Персидском походе.

1912 г.-1914 г. пограничная служба на границе с Персией в составе Эриванского отряда

1914-1917 г. Участие в Великой войне на Кавказском фронте.

1917 г. Расформирование полка в связи с формированием новой структуры войск.

В июне 1918 года сформирован 1-й Лабинский полк в отряде полковника Шкуро.

22 июля 1918 года вошел в состав Добровольческой армии, как 1-й Лабинский полк.

6 мая 1920 года расфор-



мирован в связи с капитуляцией Добровольческой армии на Черноморском побережье.

18 июня 1920 года в повстанческой «Армии возрождения России» генерала Фостикова из казаков Лабинского казачьего отдела сформирован 1-й Лабинский полк.

1 октября 1920 года 1-й Лабинский полк ККВ получил шефство генерала Бабиева.

В сентябре 1994 года при Лабинском казачьем отделе ККВ сформирован 1-й Лабинский генерала Засса полк с вручением ему полкового знамени.

Много лет спустя

В 1919 г. состоялось награждение лабинцев за сохранение полковых икон и знамен

Войсковой атаман А.П. Филимонов сообщил в приказе: «За сохранение в период господства большевиков знамен 1-го, 2-го и 3-го Лабинских полков и икон 2-го и 3-го Лабинских полков по личной инициативе церковного старосты Николаевской церкви станицы Лабинской ст. урядника Федора Пожаренко и диакона же церкви Петрова, благодаря чему знамена и иконы были спасены от растерзания, а также и за то, что, несмотря на неоднократные обыски и требования большевиков выдать

знамена и иконы, указать, где таковые находятся, ни ст. урядник Пожаренко, ни диакон Петров их не выдали, объявляю названным казакам благодарность, а ст. урядника Пожаренко, кроме того, произвожу в вахмистра...»

В приказе по Кубанскому казачьему войску объявлено: «Вахмистр «станция Прочноокопской Лабинского отдела Андриан Вихлянцев за участие в боях с большевиками с 16 января по 18 сентября 1918 года и понесенные труды походно-боевой жизни, несмотря на его 73 года отрождения, производится в подхорунжие».